

# 擎起大国威仪

## ——记抗战胜利80周年阅兵活动3名旗手

即将在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动中,高擎党旗、国旗、军旗通过天安门广场的3名旗手分别是:王子赫、石斌、徐泽东。

他们来自中国人民解放军仪仗司礼大队,都曾担负300米以上仪仗司礼任务,同为“90后”,平均身高189厘米。

### 党旗手王子赫

综合演练中,高擎党旗的王子赫,面前是平坦宽阔、空无一人的长安街,身后是列队如山的受阅部队。他必须做到“走百米不差分秒,走百步不差分毫”。

天安门东西华表间从敬礼线到礼毕线的距离是96米。“作为一名党员,能高擎党旗走过天安门是无上荣光,更是千钧重负。”王子赫说,80年前,中国共产党在抗日战争中发挥了中流砥柱作用;今天,这面旗帜还将引领亿万中华儿女取得新的胜利。

王子赫的太姥爷、祖父都曾参加过抗日战争。从小,他立志参军报国,2015年9月入伍,成为一名仪仗兵,曾担负2019年国庆阅兵军旗擎旗手,多次赴俄罗斯、白俄罗斯、韩国等国执行仪仗司礼任务。

他的微信朋友圈背景是8个大字:“献身仪仗,为国争光”。

### 国旗手石斌

擎旗手手中的旗杆长3.35米,旗杆加旗面重约4千克。石斌在训练时常主动加练。

“遇到下雨或是极端天气,旗的实际重量会重很多,这要求我们要有足够的训练储备。”石斌说。

“持旗、扛旗、端旗,日复一日的训练中,我更加体会到‘护卫国旗,重于生命’。”石斌说,国旗是国家的象征和标志,维护国旗尊严,就是维护国家尊严。

2022年8月1日,天安门广场升国旗仪式前,一场暴雨混杂着冰雹突如其来,肩扛国旗的石斌忍着冰

雹砸在身上的疼痛,依旧保持挺拔姿态。

当解放军军乐团在天安门城楼上吹响升旗号角,国旗护卫队官兵踏上了金水桥。石斌记得,浸湿的国旗比平时更重,但他们的脚步依旧铿锵有力。

石斌说:“无论雨雪风霜、烈日骄阳,我们都会坚持一流标准,用实际行动捍卫国旗尊严。”

### 军旗手徐泽东

每当扛起军旗,徐泽东都会想起入伍之初面向军旗下许的中国人民解放军军人誓词。

他家中三代从军,祖父、父亲

都曾服役于空军,保障战鹰高飞远航。小时候,徐泽东常听父亲讲部队里的故事,但他说:“直到穿上军装、扛起军旗,我才真正懂得军人的责任。”

当被问到为什么极力追求每一次训练都不容有失,徐泽东以一个故事作为答案:红军长征时,高举红旗走在队伍最前头的人叫“打旗兵”。有一个“打旗兵”在过草地时陷入沼泽,生死关头,他仍奋力将红旗扶正。

“军旗,指引胜利的方向。”徐泽东说,“作为军人,我们要让军旗在手中高高飘扬。”

新华社(记者于晓泉 刘艺)

# 阅兵场上,奏响强军乐章的青春力量

## ——联合军乐团演奏员群体扫描

当雄壮的国歌响彻天安门广场,当整齐的方阵踏着铿锵的节奏阔步行进,联合军乐团将随之一同亮相。

这支千余人的队伍中,一张张面孔青春洋溢。他们用智慧理解音乐、演绎节奏,谱写一曲阅兵场上的动人乐章。

### 从实验室走向阅兵场

翻开联合军乐团的花名册,记者看到,大部分成员拥有本科及以上学历,其中不乏来自中国人民大学、华南理工大学、国防大学、国防科技大学等知名学府的博士、硕士。他们专业背景多元,涉及多个领域。

29岁的联合军乐团打击乐声部大镲演奏员吕家杰,是国防科技大学的专业技术上尉博士研究生。

当得知学校军乐团获得参加今年阅兵联合军乐团选拔机会时,正在撰写博士论文的吕家杰毫不犹豫地报了名。

“人生能有几回搏?”吕家杰决心向困难发起挑战,图书馆排练室两头跑,赶在集训前完成了博士学位答辩。

在校期间,吕家杰以第一作者发表多篇国际高水平期刊SCI文章,获得多项国家发明专利,参加一系列学术竞赛并多次获奖。

从实验室走向阅兵场,博士演奏员奏响的强军乐章一次次回荡在阅兵集训点。

28岁的博士教员田鑫,是联合军乐团第一排小号演奏员。

作为国防科技大学的一名科研人员,他发表SCI论文多篇,参与一系列科研项目。

凭着对军乐的热爱,田鑫在本科入学时就加入了学校军乐团。这一次,他光荣地站在了联合军乐团的队伍里。

“博士也是受阅战士。”来到阅兵集训点,田鑫在多个身份之间转换。训练场上,他是业务精湛的第一排小号标兵;队伍前头,他是深受队员信赖的副中队长……

### 汗水弥补训练短板

阅兵集训点,军乐演奏员们以标准军姿站立。单是托举数公斤重的乐器保持稳定,就是一场肌肉耐力的“持久战”。

来自空军军医大学的长号演奏员周一丁第一天训练时,就感受到了差距。

“初次排练,我的气息非常短促,战友们却能奏出流畅动人的音符。”周一丁说。带着不服输的劲头,他不断练习唇振控制,反复摸索气息的支撑点。

汗水沿着他的鬓角流淌,滴落在铜管上,留下奋斗的印记。

33岁的单簧管演奏员贾卓然,是空军工程大学的一名文职硕士教员。

“参加联合军乐团是一种全新的历练。”一入职便参加学校军乐团的贾卓然,想通过自己的努力向大家证明:文职教员也能胜任军乐战士,也能完成光荣而艰巨的任务。

训练中,贾卓然面临体能素质存在差距等多重挑战。为了克服短板,他虚心请教自己的学员,倍加珍惜每次训练的机会。

从“三尺讲台”到火热的军乐训练场,贾卓然和战友们全力以赴兑现“博士硕士,强军战士”的铿锵誓言。

### “工程师思维”提升演奏水平

深厚的学术背景,赋予了演奏员较强的乐谱解析与音乐处理能力。面对结构宏大的阅兵曲目,他们迅速把握作曲意图、风格特征及情感内核,并将抽象理解转化为精准的演奏指令。

“分析乐谱结构与分析材料微观组织异曲同工,都需抓住核心逻辑。”博士吕家杰说,“这让我们更快‘吃透’作品精髓。”

36岁的牛青青来自国防大学,目前担任联合军乐团小军鼓演奏员。科研训练的严谨、系统化思维被她引入乐团管理、声部协作中。

小军鼓演奏员李锐锐来自军事航天部队航天工程大学,从小接触打击乐。在声部配合时,他常常能够理性地理解并服务于整体音乐构架。

“高科技部队也应有高水平的文化生活。”李锐锐说,“完成这次阅兵任务回到学校后,我会更好地传播军乐文化。”

来自火箭军工程大学的刘会杰,是联合军乐团上低音号演奏员。学术研究的经历,磨练了他面对大量训练和复杂挑战的耐力与专注力。

联合军乐团总指挥这样评价高学历演奏员:“他们不仅技艺精湛,更能以‘工程师思维’主动发现问题、解决问题,极大提升了团队战斗力。”

联合军乐团中的高学历群体,正是新时代中国军队人才结构优化升级的生动缩影。他们奏响的不仅是阅兵的乐章,更是科技强军、人才强军的恢弘篇章。

新华社(记者梅世雄 王慧)

# 阅兵训练场上的“铁面女教头”

## ——记装备方队女教练员、二级上士王爽

“枪托回收”“身体前倾”“下颌上扬”……阅兵训练场上,一声声口令清脆嘹亮、铿锵有力。口令的发出者,是一位身形挺拔、目光如炬的女战士。

她,就是装备方队教练员、第78集团军某旅二级上士王爽。

10年前,还是列兵的王爽手捧鲜花,迎接圆满完成首次胜利日阅兵任务的战友凯旋。

“我也想要走过天安门广场,接受祖国和人民的检阅!”一位年轻女兵的阅兵梦在心底萌生。

坚定的决心,成了她日后所有坚持的支点。

2019年,王爽成功入选庆祝新中国成立70周年阅兵女兵方队。作为排面教练员兼排面长的王爽,每天带头刻苦训练,每一个动作都要追求极致。当她与战友们以完美的姿态昂首通过天安门广场时,王爽眼中噙满了泪水。

那次阅兵中,凭借优异表现,王爽被徒步方队指挥部评为“优秀教练员”。

得知今年有阅兵任务时,29岁的王爽第一时间递交请战书,并凭借过硬实力成为教练员兼队员。在强调力量与气势的男兵方队中,由一位女兵担任主训教练员,本身就是一种挑战。

王爽英姿挺拔,摆头、敬礼、呼号,如教科书般精准、利落,充满力量。“王教练往那一站,就是标准!”男兵们说。作为装备方队唯一的女教练员,王爽以出色的专业能力赢得大家认可。

训练场上,一脸严肃的王爽手上总是攥着三样东西:量高度的卷尺、掐时间的秒表、录动作的记录仪。

在男兵们看来,王爽是训练场上最严苛的“裁判”。

王爽的严格体现在细节里——观察每个人的体能状态,科学调整训练

节奏;研究每个人的动作特点,精准指出问题根源;分享自己训练的经验 and 克服困难的心路历程。

“男兵不太善于表达,所以更需要用心去观察他们的表现。”训练之余,拥有心理咨询师证书的王爽改编舞蹈动作,积极开展团体辅导游戏,创新设立“队员情绪状态可视化晴雨表”,实时掌握队员心理动态。

王爽逐渐成为队员们信赖的“知心姐姐”。

这件“暖心事”温暖了很多人——在紧张的训练过程中,王爽主动联系多位官兵家属,收集家属祝福视频。训练间隙,当屏幕上出现家人的笑脸,不少硬汉红了眼眶。

这位阅兵训练场上英姿飒爽的“铁面女教头”,以巾帼不让须眉的担当,以追求极致的工匠精神,在男兵方队中树起了一面独特而鲜艳的旗帜。

新华社(记者梅世雄 王慧)

(上接A1版)

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织,中俄蒙三方越要加强团结协作,加大相互支持,尊重彼此核心利益和重大关切,成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向,积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目,丰富合作内涵;把“软联通”作为重要支撑,加强发展战略对接,扩大本币结算规模;把“心联通”作为重要基础,密切三国毗邻省州往来,加强旅游和文化遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内协作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心,拓展更广阔合作空间。

普京表示,俄中蒙是友

好邻邦,有着悠久合作传统。增进政治互信很重要,有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来的战略合作,使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接,加强互联互通,扩大贸易和投资规模,深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域合作交流,助力各自经济发展,促进区域经济融合,增进民心相通。

呼日勒苏赫表示,中俄是蒙古国的重要邻国,蒙方致力于密切双边关系,拓展三方合作,推进中蒙俄经济走廊建设,增进人文交流,造福三国人民,促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年,蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻,弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。